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全国2018年4月高等教育自考《生产与作业管理》试卷

(课程代码00145)

第一部分选择题

—、单项选择题：本大题共30小题，每小题1分，共30分。在每小题列出的备选顶中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1、用户购买产品的第一需要是

A.数量 B.交货期

C.价格 D.质量

2、在生产与作业系统中，起综合性作用的生产要素是

A.劳动力 B.生产对象

C.生产手段 D.生产资金

3、与服务业相比，属于制造业特点的是

A.产品无形化 B.生产与消费同步 C.产品可存储 D.质量标准难确定

4、表明企业在不同的经营条件下，从事生产经营活动方向，这是企业战略构成要素的

A.增长向量 B.竞争优势

C.经营范围 D.协调作用

5、市场营销战略属于企业的

A.总体战略 B.发展战略 C.职能战略 D.长期战略

6、决定是按工段形式组织生产还是按班组的形式去组织生产，这是组织与管理方面战略决策的

A.质量控制 B.工程设计 C.人员组织 D.企业选址

7、企业产品与市场的特殊属性，以及这种属性给企业带来的竞争地位，是指企业战略的构成要素的

A.竞争优势 B.增长向量

C.经营范围 D.协同作用

8、生产与作业战略具有的特征是

A.目标性、随机性、协调性等 B.目标性、协调性、层次性等

C.计划性、协调性、隨机性等 D.计划性、隨机性、层次性等

9、使用新技术，还是采取追随其他领先企业的做法，是产品设计和工艺方面战略的

A.技术上的风险性决策 B.设计的稳定性决策

C.生产线的规模决策 D.工程设计形式决策

10、用于产品设计、组织生产，增强对市场多品种、中小批量产品需求适应性，提高效益的有效方法和途径的是

A.精益生产 B.成组技术 C.敏捷制造 D.外包

11、在组织生产与作业过程中，强调能多品种生产，同时根据市场需求能在短时间内完成产品、服务类型转换，体现出组织的灵活性、可变性、隨机调控性、快速响应能力的是

A.柔性 B.目标性 C.连续性 D.比例性

12、生产与作业过程的符号表示法中，"口"符号表示制品处于

A.加工状态 B.停留状态

C.搬运状态 D.检验状态

13、—般大型船舶生产是属于生产与作业类型的

A.连续生产 B.订货生产

C.补充存货生产 D.备货生产

14、与工艺专业化形式相比，属于对象专业化形式优点的是

A.品种变换适应性强 B.在制品占有量多

C.生产周期短 D.生产管理复杂

15、美国人穆德提出的作业相关图法一般用于

A.厂房选址 B.设施布置

C.编制定员 D.计算利润

16、工艺导向的设备布置形式有利于

A.多品种、小批量生产条件 B.少品种、大批量生产条件

C.少品种、变批量生产条件 D.只有一种生产工艺的生产条件

17、企业劳动定额常用两种基本形式，一种是工时定额，另外一种是

A.产量定额 B.人员定额

C.设备定额 D.物料定额

18、有关作业排序间题6/2/F/Fmax中，"6"表示的是

A.机器数 B.任务数

C.目标函数 D.排序个数

19、圆珠笔是由笔杆和笔芯制成，笔杆和笔芯的需求量对于圆珠笔是

A.相关需求 B.独立需求

C.市场需求 D.库存需求

20、物料需求计划(MRP)三大基本要素中起主导作用的是

A.产品信息 B.物料清单

C.主生产计划 D.库存信息

21、JIT(准时生产)的核心是

A.大量生产 B.流水线生产

C.适时适量生产 D.连续生产

22、精益生产的特点是在生产制造过程中实行

A.单件生产 B. "推动式"准时生产

C.备货型生产 D. "拉动式"准时生产

23、在顶目活动或阶段开始时进行，可以防止使用不合理的资源，保证顶目的投入满足规定要求的顶目控制方法是

A.间接控制 B.过程控制 C.事先控制 D.直接控制

24、为了防止不确定因素而准备的缓冲库存是

A.经常库存 B.安全库存

C.投机库存 D.促销库存

25、研究生产要素中人、物、场所及其有关信息之间的关系，这是定置管理以

A.生产现场为对象 B.产品为对象

C.客户为对象 D.设备为对象

26、六西格玛质量管理中，用"西格玛"度量

A.产品数 B.良品率

C.作业人员数 D.缺陷率

27、敏捷化思想的出发点是基于

A.对未来产品和市场发展的分析 B.对以往的产品和客户的分析

C.对供应商能力的分析D.对本企业生产能力的分析

28、不属于实现敏捷制造要素的是

A.敏捷制造的生产技术 B.敏捷制造的管理技术

C.敏捷制造的人力资源 D.敏捷制造的设备

29、循环经济中"三低一髙"的内容是

A.低开采、低消费、低排放、高利用

B.低运行、低消费、低排放、髙收入

C.低使用、低排放、低治理、高利用

D.低治理、低费用、低排放、髙效率

30、与大规模生产模式相比，大规模定制生产模式的特点是

A.大批量、单机生产 B.大批量、刚性流水线生产

C.单件小批量、单机生产 D.单件小批量、柔性流水线生产

第二部分非选择题

二、名词解释题：本大题共5小题，每小题3分，共15分。

31、生产设施
32、主生产计划
33、工业总产值
34、积压库存
35、准时化釆购

三、简答题：本大题共3小题，每小题6分，共18分。

36、简述生产与作业能力决策中企业、车间及设备决策的内容。
37、简述库存物资ABC分析法中对A、B、C三类物资的控制策略。
38、简述大规模定制生产的特征。
四、计算题:本大题共3小题，每小题8分，共24分。

39、某车间生产甲零件，批量为20件，先后经过4道工序的加工，各工序的单件加： 时间分别为：t1=5分钟，h=10分钟，t3=15分钟，t4=5分钟。

要求：（1)计算顺序移动加工方式下甲零件的加工周期；
(2)计算平行移动加工方式下甲零件的加工周期。

(注：计算过程要求列出公式。）
40、某公司生产一种产品，其生产该种产品的总固定成本(F)为8000元，单位产品的变动成本(v)为10元，产品的售价(P)为15元/件。

要求：（1)计算公司生产该产品的盈亏平衡产量(Qo):
(2)如果要实现盈利6000元，其产销量(Q)应为多少。

(注：计算过程要求列出公式。）
41、建造一幢房屋，施工顺序如题41表所示：

题41表

	序号
	施工项目
	所需时间（月）
	工序代号
	紧前项目

	1
	清理地面
	1
	A
	——

	2
	打地基
	4
	B
	A

	3
	砌墙
	4
	C
	B

	4
	安装电线
	3
	D
	C

	5
	抹灰
	4
	E
	D，H

	6
	画图案
	6
	F
	C

	7
	室内装修
	4
	G
	E

	8
	上屋顶
	5
	H
	C


要求：（1）请根据各施工项目的衔接顺序，用箭线表示法画出网络图；
（2）根据网络图，确定关键路线并计算正常情况下建筑该幢房屋的工期。

五、综合分析题：本题13分。计算结果四舍五入取整数。

42、某车间由冲、铣、钻三个工序组成生产齿轮产品，现有生产设备及各工序台时定额如题42表所示。实行两班工作制，每班生产7.5小时，设备计划检修率5%（年制度工作日数300天）。

题42表设备数量与工序台时定额

	工序名称
	冲床加工
	铣床加工
	钻床加工

	单位产品台时定额（小时/件）
	100
	45
	40

	设备名称及数量
	冲床20台
	铣床15台
	钻床10台


要求：（1）计算单台设备年有效工作时间：
（2）分别计算冲床、铣床、钻床设备组年有效工作时间及生产能力；
（3）说明实现均衡生产应采取的措施。

全国2018年4月高等教育自考《生产与作业管理》试卷真题答案
（课程代码 00145）

一、单项选择题：本大题共30小题，每小题1分，共30分。

1.D      2. A      3. C     4. A     5. C

6. C     7. A      8. B     9. A     10. B

11.A   12. D     13. B    14. C     15. B

16. A   17. A    18. B   19. A      20. C

21. C   22. D    23. C   24. B      25. A

26. D   27. A    28. D   29. A     30. D

二、名词解释题：本大题共5小题，毎小题3分，共15分。

31、是指生产中的设置，（1分）生产装置的构成与规模、设施的布局和布置，并体现出它们之间的相互联系方式。（2分）

32、是指确定企业每一具体最终产品在每一具体时间段应生产数量，（2分）它是综合生产计划分解和细化，其时间段一般定为一周，有时定为日、旬、月，根据具体情况而定。

33、是指以货币表现的（1分）工业企业在报告期内生产的工业产品总量。（2分）

34、是指因物资品质变坏不再有效用的库存（2分）或因没有市场销路而卖不出去的产品库存。（1分）

35、在恰当的时间、恰当的地点，（1分）以恰当的数量、恰当的质量提供恰当的物品。

三、简答题：本大题共3小题，每小题6分，共18分。

36、（1）制造过程的范围；

（2）企业规模；

（3）企业地址的选择；

（4）车间内部布置；

（5）投资方向；

（6）设备的选择；

（7）工艺装备的形式。

37、（1）A类物品应采用最经济的办法，实行重点管理，定时定量供应，严格控制库存。（2分）

（2）C类物品应采取简便方法管理，固定定货量。（2分）

（3）B类物品应采用一般控制，定期定货，批量供应的方法。（2分）

38、（1）需求的分化；（2分）

（2）多元化的细分市场；（1分）

（3）低成本与定制化的产品和服务；（1分）

（4）产品开发周期短；（1分）

（5）产品的生命周期短。（1分）

四、计算题：本大题共3小题，每小题8分，共24分。
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（每画对两个节点得1分，满分4分。）

（2）关键路线：A-B-C-H-E-G或（①-②-③-④-⑤-⑥-⑦-⑧）（2分）

建筑该房屋工期为：1+4+4+5+4+4=22（月）（2分）

五、综合分析题：本题13分。计算结果四舍五入取整数。
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再长的路，一步步也能走完，再短的路，不迈开双脚也无法到达。                                第 6页 (共 4 页)                                    

